

中国博物馆总量跃居全球前五位

北京5月18日电 (记者 应妮)记者从18日的“国际博物馆日”中国主会场活动主题论坛获悉,截至2020年底,中国备案博物馆5788家,总量已经跃居全球前五位,即美国、德国、日本、中国、俄罗斯。

中国文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在该论坛介绍,“十三五”以来中国平均每2天新增一家博物馆,截至2020年底,全国备案博物馆5788家,其中国家一二三级博物馆达1224

家,类型丰富、主体多元的现代博物馆体系基本形成。同时,中国的博物馆总量已经跃居全球前五位,即美国、德国、日本、中国、俄罗斯。这为世界博物馆发展注入了中国的强劲活力。

他指出,这5788家博物馆当中,一二三级博物馆是由764家增长到1224家,增长率60.2%,高品质的博物馆增长速度高于总量。免费开放博物馆由4013家增长至5214家,增长了29.9%。

非国有博物馆数量增长非常快,由“十三五”的1090家增长到1860家。博物馆陈列的展览数量,由21154个增长至29596个,增长39.9%。参观总人数由7亿人次增长到12.3亿人次,增长率75%。未成年人参观博物馆的人次,由2.2亿人次增长到2.9亿人次,增长率31.1%。“从这组数据可以看出‘到博物馆去’成为中国社会的新风尚。”

即使是在全球博物馆受到新冠肺炎疫情广泛影响的背景



下,2020年度中国博物馆推出陈列展览2.9万余个、教育活动22.5万余场,接待观众5.4亿人次,网络观众数以亿计。同时,根据联合国教科文组织最新发布的报告,在2020年

严峻的疫情考验下,全球博物馆平均闭馆时间150天,收入缩减40%—60%,而中国博物馆的平均闭馆时间不到30天,是闭馆时间最短的国家之一。

中国新闻网

中国和CPTPP成员国非正式会谈 有意加入

消息人士透露,中国正在非公开情况下推动全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)谈判的进程,有意加入该协议。全面与进步跨太平洋伙伴关系协定的本意,是要将中国拒于门外并巩固美国在亚太地区经济地位和贸易关系。

据彭博社报道,四个协定成员国知情官员透露,澳大利

亚、马来西亚、新西兰、可能还有其他国家的官员已经与中方官员就全面与进步跨太平洋伙伴关系协定的细节举行了技术性会谈。由于没有公开就此发表评论的授权,这些官员不愿透露姓名。

中国2月份曾表示其与某些协定成员国举行了非正式会谈,但是没有公布具体细节。中国在准备提交

加入申请方面进展到了哪一步目前还不清楚,但据上述知情官员说,北京确实有意加入这一协定,多名官员认为中国国家主席习近平去年的相关言论表明了这种意图。

这项跨太平洋伙伴关系协定是由美国提出的,初衷是要使其成为遏制中国不断壮大经济实力的一股力量,当时的美国总

统奥巴马2016年曾表示,制定该地区贸易规则的应当是美国而不是中国。他的继任特朗普在2017年退出了这项协定,之后由日本牵头修订、重新命名并于次年促成了这项协定。

中国商务部部长王文涛今年3月初说:“我们已经做了很多的前期工作,也做了一些非正式的接触,这方面的工作也

在加紧。”中国商务部没有回复寻求更多有关会谈进展信息的请求。

许多CPTPP成员国都严重依赖对华贸易,但一些国家对中国的看法可能会加大中国加入该协定的难度。劳工问题和国有企业问题等方面的关切,以及中美经济对抗可能也会成为中国加入协定的潜在绊脚石。

联合早报

杜特尔特禁官员公开讨论南中国海议题

菲律宾总统杜特尔特周一禁止所有内阁官员和相关人士公开谈论南中国海问题,仅可私下讨论。

杜特尔特当天

发表全国电视演说时称:“这是我现在向内阁,和所有为政府讲各类话(的人)发出的命令,避免与任何人讨论西菲律宾

海。”

两国在南中国海的争议自3月升温。菲律宾不满数百艘中国渔船以躲避恶劣天气为由,在南沙群

岛牛轭礁等菲律宾专属经济区内集结不肯离开,菲方又质疑这些渔船是中国民兵船只。菲律宾外交部长洛辛5月3日更在网上发

表用了粗言秽语的帖文,要求中国船只离开南中国海海域,他其后向中国外长王毅道歉。

联合早报